

欧嘉·玛琳：梦想成为历史

她离开欧洲舒适的环境去加强非洲妇女的能力，影响整个非洲大陆，莉莲·阿銮佳（Lilian Aluanga）报导。

2005年12月5日

她爱尝非洲的食物（nyama choma and ugali），比许多肯尼亚独立自由之后的居民更了解肯尼亚，且亲眼目睹这国家在佑摩·肯尼亚塔（Jomo Kenyatta 肯尼亚国父）、丹尼尔·茅

依 (Daniel Moi) 及威伊·可贝奇 (Mwai Kibaki) 三位总统的领导下从殖民地到独立的转变。

尽管她悄悄地回避媒体的关注，最重要的是，她对建立现代化的肯尼亚不无贡献。

在她二十七岁时，当她家乡的女孩们在考虑要成家，并住在雅致有篱笆的小屋里的时候，她选择放弃欧洲的舒适，和八位妇女一起前往非洲，并在那定居。她先抵达肯尼亚。那个国家改变了她，她视哪里为家，成为该国的公民，开始尽其全力使当时受制于种族歧视的家园，变成一个较好的地方。

让我们认识欧嘉·玛琳，富谷基金会 (Kianda Foundation) 的发起人之一。在肯尼亚争取自由如火如荼的时期，创办了一所多种族的秘书学校。

欧嘉在1960年离开爱尔兰，不是出于冒险的精神，完全是基于因为天主要她在此生为 做些事的深深的信念。

如今她七十余岁—仍然如她二十七、八岁时一般，非常优雅、迷人及稳重—欧嘉曾协助当今数千位在国内及国际间各行各业位于领导地位的非洲妇女奠下基础，她对于自己所扮演的角色，依然谦逊，虽然很高兴。

对于欧嘉而言，家中六个子女里最年长的，那时非洲女人处于一种很恶劣的环境：「她们需要教育以获取自由，并需要受教育的自由。」

由一群富谷学院毕业的学生们的成果，可看出她所付出的努力没有白费。从卫生部长嘉丽蒂·恩吉鲁，到艾维琳设计学院创办人艾维琳·蒙概-爱尔兰；从过世的汤姆·博亚的夫人帕梅拉到享誉的乌干达国会议员维多利亚·谢芭佳莉卡；从克丝缇娜·肯尼亚塔-布拉特到博茨瓦纳前总统克土迈尔·麦赛瑞的成功的女儿高妮·玛西雷-摩

佑；从乌干达驻比利时首级外交官日波拉·玛燕嘉，到撒巴撒巴英雄查尔士·卢比亚的夫人汉娜·卢比亚。非洲女强人很多，不论在那方面，她们都是很杰出的。

至今，富谷学院在秘书教育方面是家喻户晓的，已有成千上万的女孩走出那校门，和当初于内罗毕威雅基街旁，仅有十七位学生的小屋简单地开校情形比较，有天壤之别。

欧嘉1934年出生于纽约市，她父亲是艾埃文·玛琳，母亲是希尔代·史脱谷，欧嘉记得童年常拜父亲担任联合国工作所赐，经常旅行。她在华盛顿念小学。1947年，她们全家搬去加拿大蒙特利尔，在那她读完了中学。后来她去都伯林进入圣三学院，在那她获得硕士学位，主修现代语言。她说：

「我的父亲一向希望我进圣三学院，因他曾读过该校并在那里与我妈妈认识。」虽然家人搬回加拿大，但她选择留在爱尔兰，在那她遇到主业会

(Opus Dei ——天主的事业，天主教会的一个自治社团) 的成员时，她的一生永远地改变了。

「我一辈子从未想到会和圣人相遇，」她在提及主业会的创办人圣施礼华时说道，她笑着继续说：「我十岁时，我常告诉别人我将来要结婚而且要有十个孩子。」

后来，我对生命的看法完全改观，我感觉到天主希望我为 在某方面服事。」

因此，当欧嘉被圣施礼华选为前往肯尼亚的八位妇女之一时，她喜出望外，虽然明白任务不简单。抵达肯尼亚时，现实环境比她事先预期的还差，令人震惊。住宅区是采取种族隔离政策的，其他如学校、餐厅、甚至于公共运输系统也都是。种族之间的社交活动被视为禁忌，欧嘉和她的伙伴们立即明白要推动她们的多种族学校，看到白人学生和她们的亚洲及非

洲同学肩并肩学习观念的实现，将会有段相当困难的时期。

建立一所教导基本生活技能修养的学校的初衷，是给非洲女孩在秘书课程中学到一技之长的机会，帮助她们找到较好的工作，并提升她们的生活水平。欧嘉说，那时候别人都认为她们有这观念是疯狂的，但是她们刚到非洲就认得了一位肯尼亚塔家族的女性亲戚，她鼓励她们开始尝试。「你们来到非洲正是为女孩们成立一所学校的最佳时间。我们的妇女需要教育以使她们自立、自重，并被别人尊重，她们唯有在财务方面独立才能够办到。你们学校要提供她们基本的技能。」那位肯尼亚塔家族的亲戚说。

欧嘉在肯尼亚高中还是一所只收白人学生的学校时，教了短短一段时期之后，就着手实现她们的梦想了。到1961年，因为提供一些音乐课及替学生在各类的课程补习而存了些钱，她们准备开始建校。但有个问题，学生

中有位印度果阿族人，市议会不让富谷学院登记立案。第一个原因是学校地点设在一个属于白人住宅区的阿卡德谷；第二个原因是学生中有一位不是欧洲人。

市议会说她们必须先寻求居民的同意。欧嘉的提议断然地被当地居民拒绝，她几乎崩溃，她说：「那简直是我一生中最糟的时刻之一。」她明白了，如果要实现给非洲女孩学习机会的使命，她们应该搬离那区。

一位学生的父亲，派帝·罗彻先生在内罗毕的「西地」经营一家房地产公司，刚好才鉴定出位于威雅基街旁的一小片土地（富谷学校现址），在一个保留区的边缘，日本大使馆也在那里。这时，政府也决定在那多认领一些多种族区土地，富谷（喀库玉族语意为山谷）终于找到一个家，由欧嘉负责，直到1980年。

这是由富谷基金会所开办的数所学校中的第一所，在严格的要求下，提升

肯尼亚女性教育水平及一般的幸福。自1961年在内罗毕立案以来，富谷发展到亦成立了小学及中学、吉邦德尼餐饮学校，和设在基阿布的钦里亚女子技术训练学院。钦里亚女子训练学院至今已从咖啡栽培园区卑劣及剥削的童工猖獗的情况下，救出数百位女孩。

虽然欧嘉有地方建教室了，但她有更艰难的工作要做——说服非洲父母们准许他们的女儿在学院里上秘书的课程。她说：「他们大多有些犹豫让女儿被训练为秘书，害怕她们变得不听话而失落在内罗毕。」

终于，她们找到第一个非洲学生——艾维琳，她为其他同学们立下步调，是个口齿伶俐、用功读书的学生，能够掌握自己，虽然她与别人很不一样。欧嘉说：「她通常每天走路上学，在教室里很开朗且有进取心。」艾维琳读得很好，经过一年的训练后，在东非社区找到一份工作。

富谷渐渐地变得受欢迎，因为它高质量的训练，尤其在国内的大型机构里特别受欢迎。富谷吸引来自各国的老师和学生，如希腊、墨西哥、西班牙、美国、爱尔兰、法国、埃及、伊索比亚、博茨瓦纳、乌干达及坦桑尼亞。

在独立时，学校里失去部份因害怕非洲人报复而离去的白人学生，她们决定回家乡。但是学生数量因在新兴起的独立国家及较大的东非区域，对于秘书的需求量成长又增多了。因对于富谷学院的印象深刻，有一些公司向富谷提出约定方案。在这方案里，那些单位同意提供女学生一年的费用，包括住宿及零用钱，只要女学生签署同意书，毕业后去该公司工作。那些没有公司的赞助，从贫穷环境来的女学生于是有了奖学金。

早于肯尼亚独立之前，欧嘉就与一些后来在政府担任要职者的太太们渐渐建立了深厚的友谊。她们大多数修完

富谷的课程，欧嘉决定要请她们协助。当欧嘉某些同仁出国向善心人士募款时，她则向以前的学生寻求协助。其中一位是帕梅拉，她嫁给汤姆·博亚。另一位是汉娜，内罗毕市第一位非洲籍的市长查尔士·卢比亚的太太。她回忆当初到卢比亚办公室去见他的时候，「他非常亲切，很了解我的困境，要及加强女孩子们能力的急迫需要。我永不会忘记他对我说：

『欧嘉，我们还在彼此都没没无闻时就认识了，我会帮助你的。』」

她忆起汤姆·博亚还是肯尼亚工会联盟秘书长时，她如何认识他的。「我是由洁卡加介绍给汤姆认识的。」因她与博亚家的关系，他赞助了好几位富谷的学生，后来，他被暗杀者的子弹穿射，造成悲剧性的死亡。

在博亚1969年去世前不久，他引介现在的奇苏木市长普丽丝卡·欧乌玛去见欧嘉。她是他要推荐给富谷学院的最后一位学生。

莉莲·阿銮佳专访（肯尼亚内罗毕市）星期日报导，2005年10月18日

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/ou-jia-ma-lin-meng-xiang-
cheng-wei-li-shi/](https://opusdei.org/zhs/article/ou-jia-ma-lin-meng-xiang-cheng-wei-li-shi/) (2026年1月11日)